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Θέμα: “Σε αδιέξοδο οι ελαιοπαραγωγοί – στον “αέρα” η πληρωμή των Προγραμμάτων των 
Οργανώσεων Ελαιουργικών Φορέων”

Τεράστια  αναταραχή  στους  ελαιοπαραγωγούς  της  χώρας  έχουν  προκαλέσει  οι  αλλαγές  στα 
Επιχειρησιακά  Προγράμματα  του  Ελαιολάδου/Επιτραπέζιας  Ελιάς  όπου  συμμετείχαν  οι 
Οργανώσεις  Ελαιουργικών  Φορέων  (ΟΕΦ)  και  οι  μεγάλες  καθυστερήσεις  στην  πληρωμή  των 
ενισχύσεων για τα προγράμματα αυτά  που πλέον ξεπερνούν τα 10 εκατ. ευρώ για το 2024.

Τα  επιχειρησιακά  προγράμματα  του  Ελαιολάδου/Επιτραπέζιας  Ελιάς,  υποβλήθηκαν  ήδη  με 
καθυστέρηση  στις  2  Αυγούστου  2024  σύμφωνα  με  τις  απαιτήσεις  της  Υπουργικής  Απόφασης 
1506/206003/15.7.24, αξιολογήθηκαν από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και  
εγκρίθηκαν στις 14 Οκτωβρίου 2024. Κατόπιν, οι εγκεκριμένες Οργανώσεις Ελαιουργικών Φορέων 
με μεγάλη πίεση χρόνου, κατέβαλαν κάθε δυνατή προσπάθεια για να υλοποιήσουν το φυσικό και 
οικονομικό αντικείμενο του προγράμματος, με χρηματοδότηση κατά βάση από ίδιους πόρους. 

Σήμερα και ενώ βρισκόμαστε ήδη στο δεύτερο έτος του προγράμματος, οι παραγωγοί βρίσκονται 
αντιμέτωποι με νέες περιπέτειες, μετά την τροποποίηση της Υπουργικής Απόφασης τον Αύγουστο 
του 2025, που αλλάζει εκ των υστέρων τους συντελεστές και τους όρους του προγράμματος και 
θέτει σε κίνδυνο τόσο την εκκαθάριση των δαπανών του πρώτου έτους, όσο και την πληρωμή των 
δαπανών του δεύτερου έτους της υλοποίησης. Σύμφωνα με τους υπολογισμούς, το ζήτημα αγγίζει 
ακόμα και το 90% των υλοποιούμενων προγραμμάτων από τις Οργανώσεις Ελαιουργικών Φορέων 
που κινδυνεύουν να μείνουν εκτός χρηματοδότησης. 

Οι διαμαρτυρίες των Οργανώσεων Ελαιουργικών Φορέων είναι έντονες και κρούουν τον κώδωνα 
του  κινδύνου  για  τις  συνέπειες  στη  βιωσιμότητα  του  ελαιοκομικού  τομέα.  Αντίστοιχα,  η 
Πανελλήνια Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών και Οργανώσεων Επιτραπέζιας Ελιάς (ΠΕΑΣΟΕΠΕ) 
εκφράζει  την  έντονη  ανησυχία  της  και  επισημαίνει  ότι  τα  προγράμματα αυτά  αποτελούν  τον 
μοναδικό οργανωμένο μηχανισμό χρηματοδότησης συλλογικών δράσεων για την ποιότητα, την 
καινοτομία και τη βιωσιμότητα της ελαιοκαλλιέργειας — μηχανισμό που έχει αποδειχθεί κρίσιμος 
και για την επιτραπέζια ελιά, όπου η οργάνωση των παραγωγών σε συλλογικά σχήματα αποτελεί 
προϋπόθεση επιβίωσης.

Οι  ελαιοπαραγωγοί  που  συμμετείχαν  στα  επιχειρησιακά  προγράμματα  που 
Ελαιολάδου/Επιτραπέζιας Ελιάς, καταβάλλοντας ίδιους πόρους και με την έγκριση μάλιστα των 
Υπηρεσιών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, βιώνουν σήμερα την αγωνία της οικονομικής 
κατάρρευσης. Η αλλαγή στους όρους του Προγράμματος εκ των υστέρων και μετά την ένταξή τους 
και την έναρξη υλοποίησης του προγράμματος, τους φέρνει αντιμέτωπους με νέα δεδομένα και  
κίνδυνο να μείνουν ξαφνικά εκτός χρηματοδότησης. 
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Η ελαιοκομία αποτελεί πυλώνα της αγροτικής οικονομίας και για την ανάπτυξή της απαιτείται ένα 
σταθερό θεσμικό πλαίσιο που θα στηρίζει τους παραγωγούς. Οι γραφειοκρατικές καθυστερήσεις, 
οι  αλλαγές  στη  νομοθεσία  και  οι  διοικητικές  παθογένειες,  δεν  μπορούν  να  καταλήγουν  να 
λειτουργούν  σε  βάρος  των  παραγωγών,  των  οποίων  η  εμπιστοσύνη στο  κράτος  κλονίζεται  εκ 
βάθρων.

Κατόπιν αυτών ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:

1. Πώς  σκοπεύετε  να  αντιμετωπίσετε  τα  προβλήματα  που  έχει  προκαλέσει  η  πρόσφατη 
αλλαγή  των  όρων  των  επιχειρησιακών  προγραμμάτων  ελαιολάδου/επιτραπέζιας  ελιάς; 
Πότε θα καταβληθούν οι οφειλόμενες ενισχύσεις στις  Οργανώσεις Ελαιουργικών Φορέων 
για  το  έτος  2024  και  πώς  θα  διασφαλισθεί  η  ομαλή  συνέχεια  των  προγραμμάτων  τα 
επόμενα χρόνια;

2. Σε ποιες ενέργειες θα προβείτε για την αποκατάσταση της ζημίας των ελαιοπαραγωγών 
που έχουν ήδη προβεί σε μεγάλες δαπάνες με ίδιους πόρους για τη συμμετοχή τους  στα 
Επιχειρησιακά Προγράμματα Ελαιολάδου/επιτραπέζιας ελιάς;

Η ερωτώσα βουλευτής

Ευαγγελία Λιακούλη
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